

武汉硚口:打通“三脉”促产业转型

本报记者 郑明桥 柳洁 通讯员 李放军

区域看点

三千里汉水自秦岭奔腾而下,即将与长江交汇之际,转身回望,勾勒出美丽的武汉市硚口区汉江湾。这里,产出了武汉第一块肥皂,第一桶油漆,最多曾聚集300余家工业企业。

今天,百年老工业基地脱胎换骨。99家化工企业全部迁离,沿江而立的烟囱消失了,10余公里葱郁森林取而代之,江滩上集聚起电子商务产业、养老、教育、卫生公共服务机构。依托长江、汉江沿线滨水资源,硚口正加快打通“业脉”“人脉”和“绿脉”,寻找发展新动能,迈向发展高质量。

“业脉”——

新兴产业正崛起

5月16日,武汉市硚口区京汉大道特1号,“D+M工业设计小镇”对外开放。这是武汉市重点招商引资项目,也是目前华中地区首个工业设计产业集群,由硚口区政府和深圳浪尖集团共同打造。

去年12月份,首届中国工业设计展览会期间,武汉“D+M工业设计小镇”签下29个项目,签约总金额为206亿元。

深圳浪尖集团创始人罗成说,这里是浪尖集团的第二总部,将汇聚全球资源打造引领行业的工业设计创新平台。

仅一路之隔便是标致雪铁龙亚太区总部。同样入驻越秀财富中心的还有已挂牌新三板,与菜鸟、迈瑞等知名公司密切合作的普罗格公司。

一方面,工业企业生产环节纷纷外迁,另一方面,企业“大脑”如管理、营销、研发、结算总部纷纷留驻。

硚口区委书记景新华说,近年来硚口区坚定不移重点培育、做大做强现代商贸业、工业服务业、健康服务业,为新旧动能转换提供接续空间,为高质量发展插上腾飞翅膀。

大力发展现代商贸业。上半年,华中石油汉口交易中心等2家现代商贸企业总部签约,支持中百与多点科技合作,加快发展线上新零售,协调中百罗森社区化零售



图为硚口汉江湾绿带。

詹 鸿 摄

选点布局,各种商贸新业态、新模式层出不穷。

持续发展健康服务业。上半年引进湖北友仁药业等健康服务企业18家,推动同济医院诺奖工作站建设,健康服务业实力进一步增强。

上半年,硚口区服务业增加值同比增长9.9%,在武汉各城区中排名第一,高新技术产值增长114%。现代商贸业、工业服务业和健康服务业已成为拉动经济增长的新支撑。

“人脉”——

招才引智引进来

这几天,武汉维舜医药科技有限公司创始人伍世平正紧锣密鼓联系第三方平台,为团队研发的细菌耐药性克星开展毒理实验。他的研发成果将有效解决细菌耐药性这个全球性公共卫生问题。

在硚口区的支持下,伍世平归国后创建了武汉维舜医药科技有限公司,专门从事新药研发工作。去年,他的课题成功入选国家卫计委重大疾病防治课题。他说,来到硚口同济健康城后,感觉如鱼得水。

同感幸运的还有武汉朗迪远程医疗科

技有限公司王云峰博士团队,他带来了“基于大数据网络服务云平台的新型穿戴式心电采集设备”项目,该项目成功入选2017年武汉“黄鹤英才计划”,2017年已完成销售收入1843万元。

硚口区正处在转型发展关键期,需要引进一批能够实现新兴产业从“0”到“1”跃升的“高精尖缺”人才。对应现代商贸、工业服务、健康服务三大产业,硚口区创造性地搭建“时尚汉正街、同济健康城、科创汉江湾”三大“双招双引”孵化平台,优质产业人才、企业家、科技人才等纷至沓来。

据硚口区区长刘丹平介绍,时尚汉正街包括壮大汉正街时尚创意联盟、建设武汉国际时尚中心等;同济健康城立足集聚生物医药、生命健康人才,引进一批高端医疗、精准医疗、智慧医疗方面海内外人才;科创汉江湾通过建设科创总部基地,深度挖掘辖区内的重点企业和科研院所资源,集聚信息科技、人工智能等高科人才。

去年底作品亮相中国国际时装周的黄李勇,2016年在汉正街设立工作室,目前已协助制作完成了800多件时装设计作品,其中多项作品获得各类大赛一等奖。

以时尚汉正街为创新平台,越来越多的国内和国际顶尖级设计人才来到武汉。

为了留住大学生服装设计人才,硚口区设立了1亿元的“时尚汉正街产业发展基金”,提供免费的设计工作室,建设汉派服饰创意设计展示中心和大学生创业街区等。目前,硚口汉正街原创设计工作室已经达到100余家。

如今,硚口区已经集聚3名诺贝尔奖获得者,11名两院院士,21位国家“千人计划”“万人计划”专家,6位湖北省“百人计划”专家,63位“黄鹤英才”“黄鹤英才专项”“硚口英才”等各类高层次人才。

“绿脉”——

生态治理靓起来

近年来,硚口区委、区政府决心干“三件大事”:搬迁改造汉正街传统市场、关停搬迁化工企业、打造汉江湾绿带。

通过实施综合治理整顿,硚口汉江沿线腾退滩地120万平方米,防洪清障100万平方米,分期建设江滩公园,倾力打造汉江湾绿带。

14.5公里的汉江湾绿带与10公里张公堤城市森林带、132万平方米的园博园、106万平方米的张毕湖公园、79万平方米的竹叶海湿地公园一起,形成“两带三园”生态大格局。

硚口“两带三园”大多位于城郊接合部和城区边界位置,处在繁华的中心城区,迫切需要绿色。

硚口区见缝插针规划建设更多街头游园,2.7万平方米的古田二路南泥湾游园、1.2万平方米的发展广场游园、1万平方米的汉口春天游园、1.8万平方米的御景星城街头生态公园、5.8万平方米的舵落口小森林等遍地开花,居民在家门口即可触摸绿色、享受绿色。在此基础上,硚口全域实施增绿提质,新建绿地2.2公顷。

同时,一场污染防治攻坚战正在打响:强化中央环保督察反馈问题整改,全面实施太平洋排口截污、宗关水厂反冲洗排口迁移,有效保护水源地;锲而不舍打好蓝天保卫战,改善空气质量上半年考核在中心城区中排名第二,较上年同期前移5位;滚动实施土壤污染防治,加强水污染防治,全面推行河湖长制,集中式饮用水源地水质达标率100%。

“隆隆”,幽暗的隧道里,机身抖动、声音震耳,我国自主研发的“彩云号”硬岩掘进机犹如一头吞砂砾岩的巨兽,奋力向前,无坚不摧,使全长34.5公里的中缅国际通道大瑞铁路高黎贡山隧道的施工效率成倍提高。

距离高黎贡山隧道数百公里外,中老国际通道玉磨铁路新平隧道施工现

本报记者 周斌 通讯员 张伟明

云南织密“八出省五出境”铁路网线

·广告

广西贵港市港南区:

产业扶贫促增收

广西贵港市港南区充分发挥特色产业优势,着力深化农业农村改革,激发农村发展活力,在产业扶贫上下足功夫做文章,有效带动贫困户增收脱贫。

制定产业发展目标方案。港南区制定了《港南区脱贫攻坚产业发展三年行动方案》,积极发展“5+2”、“3+1”特色产业。目前,港南区已发展特色水果种植百香果1.5万亩、沃柑1.2万亩、东津米富硒优质稻20万亩,确保2018年特色产业覆盖当年贫困户的比例要达80%以上,力争达到100%。

发展短平快项目。港南区与北京中关村基金管理中心、金古月(北京)科技发展有限公司签订了年产6000万朵标准100克以上富硒活性银耳扶贫产业园项目,在工业园区建设标准车间进行种植生产,将贫困户纳入产业园区发展产业,提高了贫困户产业覆盖率,实现了贫困户稳定持续增收的目的。

筛选发展特色产业项目。港南区根据“5+2”(具体优质稻、百香果、柑橘、鸡、猪+2个自选产业中药材、食用菌)特色产业项目,指导各个贫困村从区选定的5+2产业中筛选发展“3+1”特色产业项目。目前,全区共筛选特色产业项目185个。

依托特色产业带动贫困户增收脱贫。2017年,港南区突出抓好产业扶贫,推进新型农业经营主体培育改革,继续发挥扶持龙头企业、农民合作社等帮扶带动作用,让更多的贫困户参与产业发展,增收脱贫。如新塘镇万福村佳润特色水果示范区,主要以“合作社+基地+农户”的发展模式,流转土地650亩,主要种植百香果、火龙果等特色产业,辐射带动周边的村屯及贫困户,已带动59户合作社社员种植水果。产业园通过入股、土地流转、务工等形式纳入产业园区的贫困户25户100人,贫困户每月工资收入1500—2000元。同时,万福村将发展集体经济的50万元资金入股到该合作社,合作社连续三年每年4万元分红给村集体。港南区218个农民专业合作社带动了2000名贫困人口增收。湛江镇通达米业有限公司总经理徐联谨改良了富硒谷种,创建“翼王香”品牌。目前,徐联谨除了建立4000多亩的富硒水稻示范种植基地外,还辐射到周边农户种植富硒水稻,面积近4万亩。“翼王香”富硒米成品主要销往北上广及香港、澳门等地,平均售价每公斤60元左右。徐联谨结对帮扶湛江镇蒙村、同安村、福兴村60户建档立卡的贫困户,运用定点订单种植收购富硒优质米,每百斤收购价250元(常规稻谷收购价170—180元/百斤),仅此项,每年每家贫困户通过种植富硒优质谷比常规稻谷每亩多收入1000元左右。



港南区农业专家为工作队员、种植大户及群众代表讲授火龙果科学种植技术

贵州铜仁擦亮“抹茶之都”品牌

本报记者 王新伟

贵州省铜仁市茶叶基地面积达189万亩,形成了印江、松桃、江口梵净山旅游观光茶区,沿河、德江、思南乌江特色茶区、石阡苔茶茶区等特色茶叶产业带,具有发展抹茶产业的规模和原料优势。

目前,全球抹茶需求量在1.2万吨,抹茶产量只有5000吨左右,市场需求缺口巨大。铜仁市找准市场机遇,打造“抹茶之都”。

在铜仁市种植的近10个茶树

品种中,“福鼎大白茶”“龙井43号”两个国家级茶树品种种植面积约占该市茶园总面积的60%。这两个茶树品种具有发展抹茶产业的品种优势。

为此,铜仁市紧扣打造“抹茶之都”战略定位和目标,计划在两年内发展抹茶基地10万亩,5年内建设碾茶生产线200条,抹茶生产线10条,2020年实现抹茶总产量达4000吨以上,将铜仁打造成为国际抹茶文化中心和交易中心。